第176期

2024年8月15日 星期四 责编:郑舒文 版式:罗元境 监审校对:雷尔佳佳 3版

# 以有力监督为全面深化改革保驾护航

□通讯员 龚静

全面深化改革,是发展所需,更是民心所向。普洱市各级纪检监察机关深入贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,全面落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,坚持围绕中心、服务大局,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,有力推进党风廉政建设和反腐败斗争,为全面深化改革、奋力推进中国式现代化云南篇章的普洱实践提供保障。

#### 强化政治监督 压实全面深化改革责任

党中央重大决策部署到哪里,政治监督就跟进到哪里。从粮食安全到耕地保护、从教育医疗到生态文明、从脱贫攻坚到乡村振兴……全市纪检监察机关始终高举政治监督利剑,压实全面深化改革责任,推动党中央决策部署落地见效。

政治监督不是空泛的、抽象的,而是具体的、实践的。为推进政治监督具体化、精准化、常态化,全市各级纪检监察机关围绕习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神、党的二十大战略部署、省委"3815"战略发展目标、市委一体推进"三大经济"工作要求,以"政治监督"护航行动为抓手,开列年度政治监督重点工作清单,推行专班化运作、项目化推进、清单化管理,督促相关职能部门抓好改革推进、抓好政策落地。

部门抓好改革推进、抓好政束洛电。 抓住"关键少数",才能管好"绝 大多数"。普洱市积极探索对"一把 手"和领导班子的监督路径,市委统 揽全局,牵头制定全面从严治党"四 责清单"、政治生态分析研判、"一把手"述责述廉、责任制考核约谈等制度机制,分层分级列出责任清单。同时,全市各级纪检监察机关立足职能职责,把重大改革举措落实情况纳入监督检查和政治巡察,加强对"一把手"和领导班子的监督,坚决纠正不担当不用力、乱作为不作为和搞"一刀切"等行为,坚决防止在推进改革中做选择、搞变通、打折扣等现象。

年初,市委主要领导带头对党风廉政建设责任制检查考核为"基本合格"的单位进行约谈。结合监督检查、信访举报分析、党风廉政建设责任制检查考核情况,向分管市领导发出《党风廉政建设工作通报函》18份,督促"关键少数"知责明责、履责尽责。

#### 正风肃纪反腐 为全面深化改革清淤排障

"一包烟、一瓶酒、一顿饭、一张 卡,看似小事小节,却是很多领导干 部违纪破法的肇始。"作风和腐败问 题,是破坏政治生态的污染源,是全 面深化改革的"拦路虎""绊脚石"。

全市纪检监察机关以推进作风建设常态化长效化为目标引领,坚持以"小"见严,每季度集中1至2个主题,分类别、分阶段统筹推进,紧盯"关键人""关键事""关键时",从"小饭局""小福利""小特权"等风腐同源、风腐一体问题入手,深挖细查违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或福利、公车私用等"四风"问题。同时,坚持风腐同查,推

动纠树并举,坚持系统集成,提升整治成效,持续深化落实中央八项规定精神、纠治"四风"。

以严惩腐败为改革清障护航,是服务保障中国式现代化的必然要求。普洱市持续深化正风肃纪反腐"雷霆行动",坚决查处政治问题和经济问题、腐败问题和纪律问题交织的腐败,深化整治交通、林业、金融等权力集中、资金密集、资源富集领域腐败,大力推行项目工作法,以巡视整改监督、专项巡察、专项整治破败,推动相关行业领域治理水平提升,查处了一批"靠企吃企""靠教吃教"的腐败问题。今年以来,全市纪检监察机关立案693人、处分583人。

"惩"不是目的,"防"才是关键。 全市各级纪检监察机关坚持做好查 办案件"通篇文章",积极引导被审 查调查对象树立"我忏悔、我建议" 的理念,从"过来人"的视角分析所 在领域、行业管理中短板漏洞,推动 案发单位做好以案促改、以案促建、 以案促治工作,持续净化修复政治 生态,为进一步全面深化改革清除 腐败风险隐患。

## 护航民生民利 让改革成果惠及更多群众

住房、养老、食品安全……无不 聚焦着群众的烦心事、操心事、揪心 事。让改革发展成果更多更公平惠 及人民群众,始终是纪检监察机关 的重要职责使命。

普洱市把民生保障监督作为重要政治任务,以实施清廉普洱建设"小切口"整治民生领域突出问题

"惠民行动"为抓手,聚焦群众关注、 关切的领域,持续推进群众身边不 正之风和腐败问题集中整治,坚决 惩处群众深恶痛绝的"蝇贪蚁腐",为 党中央一系列惠民生、暖民心、顺民 意的改革举措创造良好推进环境。

"对办理退休手续人员的养老金相关待遇政策你单位是如何落实的?在养老金发放方面,如何监管?"围绕各项惠民实事推进落实情况,市纪委监委通过实地走访、查阅资料、现场询问、明察暗访等方式开展监督检查,摸清诉求意见、基本保障、履职情况和对策建议,形成"发现问题、反馈问题、督促整改、推动落实"的责任闭环。

各县(区)纪检监察机关聚焦 "小切口",监督推动职能部门履职 尽责。江城哈尼族彝族自治县纪委 监委采取"组组"协同联动方式,打 出"精准监督+源头监督+全程监督"组合拳,对相关责任人约谈提 醒,确保食品安全工作落细落实;景 谷傣族彝族自治县纪委监委紧盯 "停车贵"问题,督促相关职能部门 开展联合调研,拟定城市规划区停 车泊位价格调整方案下调停车费, 解决了困扰群众的"停车贵"问题。

随着各级纪检监察机关精准监督、严格执纪,一个个改革举措落地生根,一件件民生实事得以落实。全市各级纪检监察机关将持续深入贯彻党的二十届三中全会精神,找准服务保障进一步全面深化改革的着力点,聚焦"国之大者"强化政治监督,让人民群众共享改革发展成果,让越来越多的幸福图景在普洱大地徐徐铺陈、成为现实。

#### 相关新闻

## 思茅区:专项整治"三资"监管突出问题 守护群众"家底"

本报讯(通讯员 夏增雯 旺珍) "我们对这笔钱已经不抱希望了,没想到在纪检部门的监督推动下真的追回来了。"日前,思茅区南屏镇曼连社区刀官寨村民小组负责人看着期盼多年的40万元进入村民小组账户,无法掩饰心中的喜悦。

不久前,思茅区纪委监委以"小切口"整治民生领域突出问题"惠民行动"为契机,联合思茅区农业农村局和各乡镇(街道)纪(工)委,对全区7个乡镇(街道)81个村(社区)集体"三资"使用管理情况开展专项监督检查,全面查找问题线索。

监督检查中发现,思茅区南屏 镇曼连社区刀官寨村民小组于 2014年将集体资金40万元借给了 个人,10年来借款人以各种借口拒 绝归还。近日,在思茅区纪检监察 机关的有力监督推动下,该问题很 快得到了解决。

今年以来,思茅区纪委监委把 纠治农村集体"三资"管理中的不正 之风和腐败问题作为持续提升村级 事务管理水平,守护群众"钱袋子" 和"家底子"的重要抓手,深入推进 农村集体"三资"监管突出问题集中 专项整治行动,着力纠治村(社区) 集体餐费报销混乱、违规发放津补贴等不正之风,严肃查处侵占挪用、截留私分、虚报套取集体资金等违纪违法问题,推动乡镇(街道)、村(社区)压实主体责任,管住用好村集体资金。

为确保思茅区农村集体"三资" 监管突出问题集中专项整治行动取 得实效,思茅区成立了专项整治行 动工作领导小组,制定印发了实施 方案,并对整治重点、阶段步骤和工 作要求进行专题培训,细化整治具 体内容,明确整治工作落实单位和 责任人。 同时,成立专项监督检查组,重 点围绕农村集体"三资"监督管理、村 组对外借款及对外担保、各级财政补 助资金的管理使用等情况进行监督 检查,着力发现并督促整改一批资 金、资源、资产管理方面的典型问题。

与此同时,针对监督过程中发现的突出问题,思茅区纪委监委发挥综合治理效应,及时形成问题清单,进行重点督办、严查严办,督促相关职能部门及村(社区)明确整改时限,夯实整改责任,细化整改措施,确保村(社区)集体"三资"管理和使用依法依规、公开透明运行。

#### 江城县:聚焦口岸园区建设

本报讯(通讯员 沈雷 李俊 秀) 连日来,江城哈尼族彝族自治 县曲水镇中越龙富口岸一期建设项 目施工现场机械轰鸣,工程车辆往 来穿梭,工人们正在开挖土石方、平 整土地。

"龙富口岸一期建设项目进展怎么样?""用地专项岩土工程地质勘察费支付进度如何?"近日,江城县纪委监委驻县人民政府办公室纪检监察组纪检监察干部来到中越龙富口岸开展监督检查。

据了解,中越龙富口岸一期建设项目总投资为51469.03万元,项目用地面积合计173825.5平方米,项目总建筑面积38719平方米。近年来,汇城县抢抓开放发展机遇,大力发展口岸经济,推动口岸经济成为江城县新的重要增长点。江城县纪委监委立足职责定位,制定《关于对口岸领域开展不正之风和腐败问题专项监督检查的通知》工作方案,紧盯口岸功能提升、口岸经济发展、口岸重大项目建设等方面问题,深

#### 疏通重大项目建设"中梗阻"

人口岸建设一线强化监督检查,为口岸廉洁高效建设提供坚强纪律保

江城县纪委监委坚持"监督跟着项目走",探索建立以"'室组地'+行业主管部门"的联动监督模式,组建了4个专项监督检查组深入中越龙富口岸和中老勐康口岸,通过实地走访、查阅资料、座谈交流等方式,及时掌握口岸园区建设堵点、难点问题。

针对上一轮监督检查中发现中 越龙富口岸项目建设主管部门责任压 实不够、项目工作方案编制进度慢、项目建设的征地工作滞后等问题,及时约谈提醒,督促项目主管部门落实整改,加快推进项目建设进度。

"我们将立足江城县的区位优势和发展基础,监督督促各项目标任务落地落实,不断为'口岸优势'变'口岸经济'转型发展监督护航。"江城县纪委监委相关负责人表示,截至目前,江城县共开展口岸领域不正之风和腐败问题专项监督检查3轮,发现并督促整改问题12个。

## 精准监督发力 保障深化改革

□张国营

全面深化改革开放是一场广泛而深刻的变革,它涉及到经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域。纪检监察机关要发挥好监督保障执行、促进完善发展的作用,必须坚持问题导向,精准监督发力,为推动全面深化改革各

党中央重大决策部署到哪里,政治监督就跟进到哪里。政 治监督是确保党令行禁止、实现 党的政治路线的重要保障。确保 党中央重大决策部署不折不扣落 到实处,是新时代新征程政治监 督的职责所在、使命所系。学习 改革能否成功,关键在于责任是否压实。纪检监察机关通过 压实各级党组织和领导干部的主体责任、监督责任,形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系,增强各级领导干部的责任感和使命感,激发投身改革的积极性和主动性。

改革越是向纵深推进,就越

要加强作风建设,以作风攻坚开 创新局面。改革开放注定是一条 风雨兼程、披荆斩棘的路,各种风 险挑战躲不开也绕不过。这更加 需要弘扬党的光荣传统和优良作 风,更加需要党员干部履职尽责, 发扬攻坚克难的奋斗精神,积极 投身改革创新一线,在进一步全 面深化改革、推进中国式现代化 中展现新担当新作为。要坚持党 和人民事业发展到什么阶段,党 的作风建设就要推进到什么阶 段,聚焦党的二十届三中全会部 署的各项改革任务,从领导机关、 领导干部抓起,决不允许作风问 题耗费国家资财、消磨奋斗意志, 坚持以好作风好形象推动形成狠 抓落实的良好局面。

评论

# 纪检 人·镜头

### 护航营商环境向优向好

近期以来,普洱市各级纪检监察机关把优化营商环境作为 净化政治生态、建设清廉普洱的重要任务,围绕"不为、不公、不 廉"等问题,紧盯重点领域、关键环节开展"蹲点+体验"式监督检 查,注重抓具体、抓责任,着力推动营商环境持续向优而行、向好 发展。



普洱市纪委监委结合问卷调查、走访座谈和营商环境问题线索办理情况,深入部门、窗口、企业,精准监督推动营商环境优化升级。图为监督检查组到市政务服务中心"办不成事反映窗口"了解窗口整体运行情况。

(通讯员 马颖 摄影报道)



孟连傣族拉祜族佤族自治县纪委监委坚持把优化营商 环境作为推动特色产业发展、助力乡村全面振兴的有力抓 手,组织干部深入田间地头、农户身边对产业种植、管理、销 售等全链条开展监督。图为孟连县纪检监察干部在景信乡 回俄村了解花生产业发展情况。

(通讯员 刘松琳 摄影报道)



西盟佤族自治县纪委监委聚焦营商环境重点领域和薄弱环节,开展下沉式走访,广泛听取意见建议,对群众反映集中、社会反映普遍的破坏营商环境突出问题,督促职能部门认真履责、切实整改。图为西盟县纪检监察干部在某商铺了解情况。 (通讯员 娜英 摄影报道)



墨江哈尼族自治县纪委监委立足监督专责,围绕政策落实、项目落地、涉企服务等方面开展"嵌入式"精准监督,着力纠治职能部门和党员干部在服务企业发展中存在的不作为、慢作为、乱作为等问题,推动营商环境持续改善。图为墨江县纪检监察干部在他郎茶厂开展监督检查。

(通讯员 李丽清 摄影报道)